

长三角科技论坛航运分论坛暨2023年度江苏航海科技学术年会在通召开

# 科技护航长三角航运经济一体化

**晚报讯** 1日至2日,江苏航运职业技术学院联合苏浙沪皖三省一市航海学会,在南通主办了第二十届长三角科技论坛航运分论坛暨2023年度江苏航海科技学术年会。本次论坛以“产教融合、科教融汇,赋能长三角航运业高质量发展”为主题,由江苏省综合交通运输学会航海分会、江苏航运职业技术学院、全国航海职教集团、港口行业产教融合共同体承办。长三角地区的政府有关部门、行业企业、高等学校、科研院所等各方科技工作者150余人出席会议。

开幕式后,4位专家应邀作了主旨报告和专题报告。中国航海学会常务副理事长,交通运输部水运科学研究院原党委副书记、学术委员会主任张宝晨以《中国智能航运发展现状与展望》为题作主旨报告,从智能航运的概念、发展背景与意义,智能航运共性关键技术与战略规划,国内外智能航运现状、主要案例与水平比较,我国智能航运发展预测、产业与技术发展路线图,智能航运的发展趋势与展望等方面,提出加速发展我国智能航运的对策建议。上海国际航运中心发展促进会副秘书长、航运研究院副院长周红梅以《长三角港航一体化发展现状及展望》为题作主旨报告,围绕《关于协同推进长三角港航一体化发展

六大行动方案》,从内河航道网络、区域港口一体化、运输船舶标准化、绿色航运协同发展、信息资源互联互通、航运中心建设等六个方面,阐述长三角港航一体化发展现状并展望未来。

南通通州湾江海联动开发示范区党工委委员、管委会副主任沈捷以《港产城深度融合 助推高质量发展》为题作专题报告,以通州湾新出海口港产城融合发展为案例,从国家、长三角、江苏等四个层面论述开发建设通州湾新出海口的重要战略意义,以通州湾新出海口港产城融合发展为具体内容,探讨对推动长江经济带高质量发展的积极意义。张家港港务集团有限公司技术工程部部长刘建军以《干散货码头绿色智慧全要素管理和全流程无人化作业系统》为题作专题报告,介绍了面向传统干散货码头转型升级的难点和关键点,围绕作业自动化、现场无人化和管控智慧化进行创新突破,努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口方面的创新成果和发展经验,对进一步开展航运经济创新发展研究与应用提供了宝贵的经验指导。

来自苏浙沪皖有关航运企业、高等院校、交通科研院所、引航、港航等单位的专家学者及科研骨干等10人在会上作了优秀学术论文交

流,集中展示了航运领域的发展研究和最新科技创新成果,多角度探索了数改智转和发展绿色航运、深化科教产融合的重要性与必要性,对长三角航运经济一体化、多样化融合发展进行了积极探讨和建言献策。

会上公布了江苏省综合交通运输学会航海分会2023年度优秀论文评审结果。2023年共收到学术论文126篇,经专家组评选产生一等奖论文9篇、二等奖论文22篇、三等奖论文37篇、优秀奖论文41篇。参会领导与嘉宾向优秀学术论文作者获奖代表颁发了证书和奖金。会后,与会代表现场考察了南通地区的航运发展情况,江苏航运职业技术学院的办学条件和航海文化馆建设等情况。

长三角科技论坛是由江浙沪“两省一市”科协于2004年共同创办的高层次、综合性、大规模的学术交流平台,航运分论坛是长三角科技论坛的重要组成部分和经典品牌,也是航运科技工作者定期的高端研讨会,对于动员和组织广大航运科技工作者加强科学研究、学术交流和建言献策,促进产教融合、科教融汇,促进航海科技进步和长三角航运业高质量发展有着重要的引领作用和广泛的社会影响力。

杭萱

## 校园短波

### 南通江海文化研究会向工院捐赠系列丛书

**晚报讯** 11月29日下午,江海文化系列丛书捐赠仪式在江苏工程职业技术学院新落成的“最美回家路——美术馆”举行。此次活动是学校与南通市江海文化研究会、崇川区学田街道共同开展的“书香进校园,诗书传万家”主题活动之一。南通市江海文化研究会向学院和学校所在辖区学田街道捐赠了一批江海文化丛书。

据悉,这一批丛书将由江苏工程职业技术学院“江海红色文化研究中心”保管。自2022年成立以来,该中心积极参与市内外学术活动,并积极将江海红色文化融入思政育人当中,邀请校内外专家举办江海文化系列讲座,并在思政课程中加入江海红色文化元素等。

通讯员贾傲桦

### 精心培育新时代学子开大广播操赛展风采

**晚报讯** 11月22日,南通开放大学在建校校区操场举行“五育并举”体育育人活动启动仪式暨中等教育部广播操比赛。

启动仪式后,现场开展了中等教育部广播操比赛。同学们着装统一、动作规范,精神抖擞、朝气蓬勃,充分展示了大学生的青春活力。最终,22机电技术应用2班获特等奖,22会计事务、22供用电技术获一等奖,23会计事务、22建筑工程施工、22机电技术应用1班获二等奖,22艺术设计与制作、23会计事务、23供用电技术、22建筑工程造价、23建筑工程造价获三等奖。

铠旋

### 卫生高职校成功举行市教师教学能力大赛

**晚报讯** 为促进医教协同背景下的教育教学改革,提高中青年教师教学能力与水平,不断提高护理人才培养质量,由南通市护理学会护理教育、健康教育、人文护理、护理研究四个专委会联合承办的南通市中青年教师教学能力大赛暨教学能力提升班于11月23日在南通卫生高职校举行。本次大赛共有来自全市29家医疗单位的29名选手参赛,经过激烈角逐,最终评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名。

比赛结束之后,宿迁市第一人民医院临床教学督导谢晓峰进行了《如何做好临床带教》专题讲座,就如何成为一名优秀的护理教育者,以生动翔实的案例进行了毫无保留的分享和讲授。与会人员表示从教学理念更新、教学方法设计、教学能力提升等各方面都收获满满。

通讯员傅理丝

## “政行企校”联动 产教深度融合 南通科院打通乡村振兴人才培训“最后一公里”

“通过这次培训,我更加深刻地认识到,作为一名新时代的青年农民,我们需要不断学习、不断提高自己的综合素质和竞争力,才能在这个快速发展的行业中立足。”近日,参加完2023年中央财政高素质农民培育高素质青年农民培训班结业仪式,苏州太湖现代农业发展有限公司的徐天祥和其他100多名学员一样,表示这次培训收获满满。这是今年9月份江苏省乡村振兴青年人才学院落户南通科技职业学院后开展的首期培训。

“每年将滚动培训300人次,3年实现乡村振兴青年典型村级全覆盖,激发乡村青年活力,助力乡村青年创新创业。”南通科技职业学院团委副书记胡慧伊说,学校将通过与共青团江苏省委和共青团南通市委共同联办江苏省乡村振兴青年人才学院,实现对乡村青年的政治赋能、能力赋能、金融赋能、科技赋能,从而激发乡村青年活力,助力乡村青年创新创业。

人才振兴是乡村振兴的支撑。建设江苏省乡村振兴青年人才学院,还只是南通科技职业学院通过政府、行业、学校、企业四方联动,建立“三级”乡村振兴人才培育网络体系的一个缩影。

南通科技职业学院紧紧围绕国家乡村振兴战略,依托江苏省和南通市出台的一系列扶持政策,整合南通农业政行企校人才及技术资源,自2019年起,依托学校薛窑校区实训基地“科技部农业创E园”打造“江苏省乡村振兴培训学校”;依托南通农业园区及“7+2”联盟企业建立“南通乡村振兴培训平台”;依托全市20余家家庭农场创办江苏省“农民培训田间学校”,建立“学校—农业园区(龙头企业)—家庭农场”乡村振兴人才培养三级培训体系。三级培训体系政行企校共建培训师资队伍,共建教学实习实训基地,共享教学资源,共享技术开发推广服务体系,建有50门乡村振兴人才培训教材库、140名“双师型”校内外专家组成的师资库、136门乡村振兴课程库、42个乡村振兴发展案例库。分类开展村干部学历提升、南通市乡村振兴人才培养、基层农技人员培训、高素质农民培训、村会计培训、电子商务培训等培训项目,田间学校蹚出了一条高素质农民培育的新模式。

来自启东市南阳镇光明村的青年果农龚彬彬,已经是南通科技职业学院农民培训的“常客”了,这次

也参加了江苏省乡村振兴青年人才学院的培训。“通过以往参加的培训,我已经掌握了对常见的西瓜、甜瓜和番茄的病虫害防治办法,自己还成立了农业科技公司。平时也和南通科院余德琴教授等植保专家保持联系,随时可以请教技术上的问题。”龚彬彬说,有了技术,他种的170多亩西瓜、甜瓜获得了国家“绿色产品认证”,并成功打入上海市场。

近4年来,“三级培训体系”共培育高素质农民23000多人,培育“农民主播”1000多人,蹚出了一条乡村振兴人才培育的“南通科院”新模式。“我们现在立足南通、面向江苏、辐射长三角地区,要打造‘新农人’的乡村振兴培育品牌。”南通科技职业学院院长方季红表示,学校目前正在推广农民培训的“八化四精”管理模式,即“培训方案科学化、培训过程标准化、教学内容精准化、培训方式多样化、跟踪服务团队化、资金使用制度化、绩效评价数字化、台账管理规范化”的“八化经验”,及“精挑学员、精选内容、精配师资、精细管理”的“四精模式”,以此助力南通乃至全省的乡村振兴人才培养。

本报通讯员冯凯敏 顾绘